

публицистических статей. Неоднократно выступал на страницах «Московского журнала международного права».

Главным трудом из опубликованных до сегодняшнего дня Б.Р. Тузмухамедов считает совместное исследование «Международное право и международная безопасность. Военная и политическая области. Диалог советских и американских юристов», увидевшее свет в конце 1991 года (М., «Международные отношения» и M.E. Sharpe, Inc., Armonk, N.Y., L.). В этой работе он участвовал в качестве соредактора, члена авторского коллектива и переводчика.

Выступал с лекциями перед студентами и преподавателями Школы права Гарвардского университета, Университета Вирджинии, других зарубежных учебных и научных заведений.

Б.Р. Тузмухамедов — член Исполкома Российской ассоциации международного права, член Американского общества международного права, Комитета по праву разоружения и контроля над вооружениями Ассоциации международного права (Лондон).

На вопрос редакции журнала о том, что он относит к своим творческим удачам, Б.Р. Тузмухамедов ответил, что большим везением в своей профессиональной жизни считает то, что со временем ему удалось стать коллегой и соавтором своих учителей.



ЦЕПОВ БОРИС АНАТОЛЬЕВИЧ

Родился в 1948 году. В 1971 году окончил восточное отделение факультета международных отношений МГИМО МИД СССР. Затем работал в советском посольстве в Кувейте, в 3-м Африканском отделе МИД, секретариате заместителя министра иностранных дел.

В 1981 году поступил в заочную аспирантуру Дипломатической академии МИД СССР по кафедре международного права. В 1983 году защитил кандидатскую диссертацию по проблемам международно-правового регулирования международных обменов массовой информацией (научный руководитель — Ю.М.Колосов). Автор и соавтор ряда публикаций по правовым проблемам международной массовой информации и коммуникации, в том числе «Массовая информация и мир» (М., 1981); «Новый международный информационный порядок и проблема поддержания мира» (М., 1983).

С 1986 года работал в Управлении по гуманитарным и культурным связям, а с 1989 года — заместитель начальника Управления по международному гуманитарному сотрудничеству и правам человека МИД. В 1990—1994 годах — старший советник (международно-правовые и социальные вопросы, права человека) Постоянного представительства СССР (России) при ООН в Нью-Йорке.

Б.А.Цепов — участник многочисленных международных конференций и совещаний, в том числе Мадридской и Венской встреч СБСЕ, сессий Генеральной Ассамблеи ООН, Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам социального развития (Копенгаген, 1995 г.) и др. Принимал участие в работе ряда экспертных органов ООН и ЮНЕСКО.

С 1994 года Б.А.Цепов — член Коллегии МИД России, директор Департамента, Исполнительный секретарь МИД России, действительный член Международной академии информатизации (МАИ), сопредседатель Фонда внешней политики России.

На вопрос редакции о том, какие, на его взгляд, направления международного сотрудничества в области прав человека обещают быть наиболее перспективными, Б.А.Цепов ответил: «Прежде всего те, которые могут дать наиболее ощутимый практический результат. Сегодня не вызывает сомнений необходимость более эффективной имплементации действующих в сфере прав человека международных и региональных инструментов, повышения эффективности соответствующих контрольных механизмов, судебных и квазисудебных органов. Можно также ожидать, что помимо «традиционных» прав человека уже до конца нынешнего тысячелетия мировое сообщество сумеет продвинуться не только в теоретическом осмыслении, но и хотя бы в частичной реализации таких прав человека, которые принято относить к так называемому третьему поколению. Это, в частности, касается права на развитие. Определенные условия складываются и в пользу признания так называемых экологических прав человека. Среда обитания нашего современника, однако, не исчерпывается только природными условиями его бытия. В реализации своего права на жизнь человек не в последнюю очередь выступает как потребитель продукции. Учитыв-

вая интернализацию и даже глобализацию современных рынков, естественно ожидать введения универсальных международных стандартов, обеспечивающих защиту прав потребителей. Возможные доктринальные различия в подходе к данной проблеме, на мой взгляд, отнюдь не отрицают значимости обеспечения интересов потребителей в контексте международного сотрудничества, именно в области прав человека. Зафиксированные в «Руководящих принципах для защиты интересов потребителей» (резолюция ООН 39/248 от 9 апреля 1985 г.), основные права потребителей (право на безопасность товаров, право на выбор товаров, право на возмещение ущерба и др.) заслуживают серьезного внимания в плане их разработки средствами международного права».